www.shfzb.com.cn

网上发帖指妯娌"虐待老人"?

法院:无证据证明,构成名誉侵权!

□记者 季张颖 通讯员 牛豪

通过网络平台发布所谓 虐待老人的"讨公道"短视 频,传播自认为的"事实真 相",由此让被讨伐者招来 非议。近日,闵行区人民 院审理了这样一起因短视视 引起的名誉权纠纷案件, 院经审理后认定,被告的行 为构成对原告名誉权的侵 害,据此判令被告向原告赔 礼道歉并作出相应的经济赔 偿。

妯 娌 发 布 视 频 为老人"讨公道"

"不给吃喝,殴打婆婆……""现在有这样的人打老人"……近日,原告顾某某接到多位朋友询问,称看到一条题为《×××打婆婆不给饭吃虐待老人》的视频,

内容为其婆婆自述在丈夫去 世后遭遇的一些情况,而发 布视频者竟是其妯娌钟某 某。此视频被发布后,顾某 某的生活和工作均遭到不利 影响,无奈之下,顾某某只 得将被告钟某某告上法庭。

原告诉称:原告顾某某与公婆共同居住多年,相处融洽。被告钟某某的视频发布后,随即给原告顾某某招来非议,严重影响了其声誉及工作。被告钟某某的上述行为侵犯了原告顾某某的名誉权,理应向原告顾某某承担赔礼道歉、赔偿损失的侵权责任。

对此,被告辩称:在公公去世后,婆婆就向被告钟某某反映原告顾某某不给饭吃还打她,其间也多次向居委反映没有饭吃,被告钟某某也曾看到原告顾某某扇了婆婆一个耳光,基于此被告钟某某才到原告顾

某某家中给婆婆录了这段视频 发布到抖音上,希望能够解 决婆婆的吃饭问题,并非捏 造事实,侵犯原告顾某某的 名誉权。退一步而言,即便 认定被告存在侵权,影响范 围也很小。

法院:构成名誉权 侵害应予赔偿

法院经审理,结合双方当事人的陈述、在案证据等情况,作出如下认定:本案的核心争议在于被告的行为是否构成名誉权的侵权。而名誉权的侵权一般应当符合以下构成要件。

本案中,被告钟某某在抖音上发布的视频虽然在标题中声称原告顾某某不给婆婆饭吃虐待老人,但视频内容与该题目并无直接关联,所使用的"打婆婆"、"虐待"等字眼也具有一定的误导性,在无证据

证明原告顾某某存在上述事实的情况下,被告钟某某所发布的视频无疑会引发社会公众对原告人格、人品的质疑。

被告钟某某所发布的视频 虽未直接提及原告顾某某的姓 名,但是其标题中涉及的原告 的工作单位和职务已经足以让 他人将视频指向的对象与原告 顾某某对应。

本案中被告钟某某在短视 频平台公开发布相应视频,且 获得了一定的浏览量以及网友 评论,足以认定该视频为社会 公众所知悉。

此外,社会评价的降低通 常以第三人的感受来进行判 断,原告顾某某因被告钟某某 的视频招来非议即是社会评价 降低的表现。

据此,闵行法院认定被告的行为构成对原告顾某某名誉权的侵害,据此判令被告钟某某向原告赔礼道歉并作出相应的经济赔偿。

法官说法>>>

网络不是法外之地,更不可以成为报复他人的"异域空间"。名誉是指他人对于特定主体(包括自然人、法人、非法人组织)的品德、才干、声望、信誉、形象等各方面的综合评价,而名誉权即特定主体依法享有的对自己所获得的客观社会评价不受他人侵害的权利。

在互联网时代,人人都是自媒体,人人慎用发布权。网络空间不是法外之地,公民固然享有言论自由,但发表言论亦应当遵守法律法规的规定,尊重他人的合法权利。

在信息网络中肆意发布谩骂侮辱、造谣诽谤、侵犯隐私等信息的网络水源和行为,不仅扰乱了网络秩序,破坏了网络生态,致使网络空间戾气横行,严重影响社会公众安全感。对此,人民法院将坚持严惩立场,依法能动履职,为受害人提供有效的法律救济,维护公民合法权益,维护公众安全感,维护网络秩序,引领社会文明风尚。

大块黄油切割后假冒知名品牌

两名被告人以假冒注册罪被判刑

□记者 胡蝶飞 通讯员 叶州 刘雪晴

本报讯 未经授权情况下,低价购买大块黄油制品,切割、分装后假冒成知名品牌黄油对外销售……日前,虹口区人民法院审结一起假冒注册商标案,两名被告人分别被判处有期徒刑,并处罚金。

2022年5月至2023年 2 月间,被告人小五在未经 某知名品牌黄油公司授权的 情况下,在广东省某商铺 内,将低价购买的大块黄 油制品进行切割、封装后, 使用印有某知名黄油品牌 的包材进行包装,假冒成 价格较高的知名品牌黄油 制品,并通过其本人控制的 多家网店对外销售。2022 年 11 月起,被告人小欢受 小五雇佣,帮助小五切割、 封装、打包上述黄油制品。 经审计,小五非法经营数额 共计 80 余万元,小欢参与 非法经营数额共计50余万

今年2月23日,公安 人员先后将被告人小五、小 欢抓捕归案,并查获涉案黄 油制品及电子秤、电脑、手 机等作案工具。经鉴定,上 述查获的黄油制品均系假冒 注册商标的商品,待销售金额 2万余元。

法院审理认为,该案争议 焦点在于,对于被告人小五能 否适用缓刑。小五的辩护人在 庭审中提出,小五在案发后积 极退赔,认罪态度较好;而且 其仅仅将合法购买的黄油制品 重新包装,并没有添加其他对 人体有害的添加剂,其行为不 会对人体健康产生严重影响, 希望法官能考虑对小五适用缓

主审法官认为,在本案 中,被告人小五系主犯,其假 冒注册商标行为的经营数额高 达80余万元,已经符合刑法 第213条规定的"情节特别严 重",因此不符合我国刑法第 72条规定的缓刑适用条件中 的"犯罪情节较轻"。此外, 被告人小五的行为不仅严重侵 犯了他人合法拥有的商标权, 扰乱市场经济秩序, 而且其在 没有取得相关资质,不具备食 品保存、加工等条件的情况 下,擅自对食品进行切割和重 新包装的行为, 极易导致食品 变质,尤其是在疫情期间更容 易对人民群众的健康造成威

基于上述理由,本案法官 认为,被告人小五的辩护人提 出的上述辩护意见,无事实、 法律依据,故不予采纳。

虹口法院经审理认为, 被告人小五、小欢未经注册 商标所有人许可, 在同种商 品上使用与他人注册商标相 同的商标,情节特别严重, 其行为均已触犯《中华人民 共和国刑法》第二百一十三 条,犯罪事实清楚,证据确 实、充分,应当以假冒注册 罪追究其刑事责任。综合两 名被告人的犯罪事实、犯罪 的性质、情节和对于社会的 危害程度, 法院最终判处被 告人小五有期徒刑3年,并 处罚金; 判处被告人小欢有 期徒刑1年6个月,缓刑1 年6个月,并处罚金。

(文中所涉人物均为化名)

法官说法>>>

为了避免买到会对人体健康产生危害的食品,消费者应当通过正规渠道购买食品。对于虽标注为"知名商标"但是价格明显低于市场价或者从非正规渠道购买的食品,一定要提高警惕。

此外,消费者网购食品 时,消费者网购食品 要注意保留消费咨询记录 和消费凭证等,主动向商家索 要发者收据,在发现贪食 存在腐败变质等情况时,及时 与商家、网购平台协商处理, 必要时申请市场监管部门介入 或者进行投诉举报。

为"薅羊毛"铤而走险搞大了

男子在暗网收购10万条个人信息被判刑

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 网络平台常以"惊喜福利"吸引新用户,但有人为"薅羊毛",竟然铤而走险非法收购大量公民个人信息,触犯刑法。近日,经奉贤区人民检察院提起公诉,奉贤区人民法院以侵犯公民个人信息罪判处郑某有期徒刑3年,宣告缓刑3年,并处罚金2万元。

2022年3月中旬,公安 机关在办案中发现有人在暗网 上购买手持身份证照等公民信 息,可能涉嫌侵犯公民个人信 息违法行为,经过侦查,公安 机关发现江苏籍男子郑某有重 大作案嫌疑。2022年8月26 日,上海市公安民警在江苏某 民居将郑某抓获并进行搜查, 扣押一部手机、两台电脑主 机,在其电脑中当场查获 2.3 万张 JPG 照片、100 条包含姓 名、身份证、手机、银行卡等 信息的"四要素"套件,其中 涉及上海市公民个人信息。到 案后郑某对其侵犯公民个人信 息的犯罪事实供认不讳。

郑某近年并无正式工作,平时以游戏代打赚取收入。2020年初他通过网友得知,有新的网络平台可以通过注册新用户、刷视频"提现"。2021年5月一天,群友Chen回复他消息,两人谈好价格

后,郑某以 69 美金的价格在暗网购买文件夹"十万",包含公民手持本人身份证、身份证正反面照片等,用于平台新用户注册实名认证并获利。但只有这些信息无法满足另一个平台的注册要求,郑某又向他人购买"1600万身份证信息"、100个"四要素"文件,包含姓名、身份证、手机号、银行卡等,这些不同类型的公民个人信息被郑某用在不同的平台注册新用户非法获利,后又将这些资源放到 QQ 资源群里分享。

经鉴定,郑某非法购买的"十万"文件夹包含姓名、公民身份号码、户籍地址等公民个人信息 81818 条,去重后共计39260 条;"100个四要素""1600万身份证信息"等文件包含公民个人信息 115339条,去重后共计114493条。

奉贤检察院审查认为,犯罪嫌疑人郑某违反国家有关规定,非法获取并向他人提供公民个人信息,情节特别严重,其行为已触犯刑法,应以涉嫌侵犯公民个人信息罪追究其刑事责任。同时,郑某的侵权行为也违反了民法典、网络安全法等相关法律法规,造成众多不特定公民的个人信息泄露,损害公共信息安全这一社会公共利益,应承担相应的民事侵权责任。近期,奉贤检察院对郑某提起刑事附带民事公益诉讼。法院作出上述判决。